

Сітуацыя на сусветным рынку нафты садзейнічае альтэрнатыўным пастаўкам у Беларусь – “Альпары Еўразія”



Фота з архіва

Сітуацыя на сусветным рынку нафты садзейнічае альтэрнатыўным пастаўкам у Беларусь, мэтазгодна пераходзіць ад разавых такіх паставак да сярэдне- і доўгатэрміновых кантрактаў. Такое меркаванне выказаў старшы аналітык кампаніі “Альпары Еўразія” Вадзім Іосуб сёння ў час анлайн-канферэнцыі на сайце БЕЛТА.

“Вядома, што беларуская эканоміка зацікаўлена ў больш высокіх цэнах на нафтавую сыравіну. Па-першае, больш высокія цэны павышаюць рэнтабельнасць нашай нафтаперапрацоўкі. Па-другое, больш высокія цэны на сыравіну азначаюць больш высокія экспартныя пошліны на экспарт нафты і нафтапрадуктаў. А гэта, з аднаго боку, павялічвае паступленні ў бюджэт пры экспарце нафтапрадуктаў, з другога, павялічвае скідку да рыначнай цаны расійскай нафты (на велічыню гэтай самай экспартнай пошліны)”, – адзначыў Вадзім Іосуб.



Вадзім Іосуб

Пасля абвалу нафтавых цэн у красавіку экспартная пошліна на нафту (у Беларусі і Расіі яна аднолькавая ў рамках адзінай мытнай прасторы) пачынаючы з мая рэзка знізілася прыкладна з \$9 да \$1 за бараль, гэта значыць практычна абнулілася. У такіх умовах адначасова рэзка скараціўся як аб’ём паступленняў пошліны ў бюджэт, так і скідка да цаны расійскай нафты.

“Але адваротны бок гэтага медаля: калі скідка на расійскую нафту практычна абнулілася, то гэта аўтаматычна робіць любыя альтэрнатыўныя крыніцы нафты больш канкурэнтаздольнымі па

цане. У такіх умовах развіццё альтэрнатыўных паставак становіцца выгядным не толькі палітычна (устараніць магчымасць пагражаць краіне нафтавай “засаўкай”), але і эканамічна. У гэтай сітуацыі мэтазгодна пераходзіць ад разавых паставак альтэрнатыўнай нафты (па адным танкеры), да сярэдне- і доўгатэрміновых кантрактаў”, – лічыць старшы аналітык “Альпары Еўразія”.

Апошняе рашэнне аб прадаўжэнні максімальнага скарачэння здабычы нафты ў рамках ОПЕК+ да канца ліпеня было дасягнута 6 чэрвеня. У ліпені, як і ў маі-чэрвені, скарачэнне здабычы нафты складзе 9,7 млн бараляў у суткі. Калі гэта скарачэнне не будзе прадоўжана далей, то са жніўня па канец года скарачэнне складзе 7,7 млн бараляў у суткі, а са студзеня 2021 года па красавік 2022 года – 5,8 млн бараляў у суткі. Напярэдадні гэтага рашэння, 5 чэрвеня, нафта маркі Brent закрылася на сусветных біржах па цане \$41,9 за бараль. Наступны пасля сустрэчы ОПЕК+ рабочы дзень 8 чэрвеня пачаўся з невялікага скачка цаны наверх, да \$43,3, пасля чаго пачалося павольнае зніжэнне і цана апусцілася да \$41 за бочку, гэта значыць ніжэй, чым была напярэдадні сустрэчы міністраў нафтаздабыўных краін.

“У бліжэйшыя некалькі месяцаў без дадатковых рашэнняў з боку ОПЕК+ цана нафты Brent будзе вагацца ў дыяпазоне \$35-45 за бараль”, – прагназуе Вадзім Іосуб.

БЕЛТА